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Вступ 
Від стабільності функціонування залізни-

чного транспорту, який забезпечує надання 
транспортних послуг та є однією з важливі-
ших галузей національної економіки, зале-
жать всі сфери суспільного виробництва та 
соціальний розвиток України. Рівень забез-
печення потреби в перевезеннях, в значній 
мірі, залежить від стану інфраструктури га-
лузі і, головним чином, від наявності та стану 
рухомого складу. 

Одним з напрямків підвищення ефектив-
ності локомотивного господарства є знижен-
ня витрат на технічне обслуговування та ре-
монт локомотивів з забезпеченням на необ-
хідному рівні технічної і екологічної безпеки 
залізничного транспорту.  

Постановка проблеми 
В основу існуючої системи технічного об-

слуговування і ремонту локомотивів покла-

дено планово-попереджувальний принцип, 
який дозволяє полегшити планування ремон-
тів та технічних обслуговувань рухомого 
складу, сприяє організації рівномірного зава-
нтаження ремонтних підприємств, дозволяє 
оптимально використовувати наявне техно-
логічне обладнання і робочу силу. Система 
планово-попереджувального ремонту (ППР) 
передбачає нормативну періодичність і рег-
ламентований перелік основних робіт з від-
новлення тягового рухомого складу. Ефекти-
вність даної системи тим вище, чим точніше 
співпадають  терміни технічного обслугову-
вання і ремонтів (ТОР) з динамікою зміни 
технічного стану рухомого складу.  

При збільшенні міжремонтних пробігів 
знижуються витрати на планові ремонти (ПР) 
та питомі простої локомотивів   на цих ремо-
нтах. Однак ряд деталей і вузлів можуть ви-
черпати свій технічний ресурс (вийти з ладу) 
до настання планового ремонту, викликаючи 
необхідність в неплановому ремонті. В цьо-
му випадку знизиться експлуатаційна надій-
ність тягового рухомого складу, збільшаться 
додаткові витрати, пов'язані з проведенням 
непланових ремонтів і відмовами в транспо-
ртному обслуговуванні. Тому застосування 
оптимальної організації технічного обслуго-
вування (ТО) і ремонту локомотивів повинно 
базуватись на врахуванні показників змін ха-
рактеристик ремонтного циклу, його вартості 
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та показників надійності цих рухомих оди-
ниць. 

У даній роботі узагальнюються підходи до 
встановлення раціональних міжремонтних 
періодів для локомотивів, з урахуванням реа-
льних фінансово-економічних можливостей 
галузі. Впровадження нової системи техніч-
ного утримання локомотивів дасть змогу 
скоротити поточні витрати на обслуговуван-
ня та ремонт тягового рухомого складу, раці-
онально використовувати   кошти, що виді-
ляються на ці цілі, без погіршення технічно-
му стану локомотивів.   

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. 

Питанню забезпечення ефективності сис-
теми утримання локомотивів присвячена 
значна кількість досліджень, як в Україні так 
і за кордоном [1, 5-13]. Основна частина з 
них направлена на розробку і корегування 
системи ТОР шляхом використання оптимі-
заційних моделей з   різними критеріями оп-
тимізації. В основу цих праць закладено ви-
користання системи ППР ТОР і не передба-
чено динамічне корегування міжремонтних 
інтервалів та об’ємів планових ТО та ПР. За 
результатами виконаних наукових праць 
впроваджені відповідні нормативні докумен-
ти [2-4]. 

Проведений аналіз розвитку систем ТОР в 
різних країнах світу свідчить  про тенденцію 
поступового переходу від планово-
попереджувальної системи ТОР до системи 
ТОР за фактичним станом [10-13]. При цьо-
му виникає проблема збору та обробки пото-
чної інформації про технічний стан локомо-
тива, прогнозування його зміни та плануван-
ня оптимальних термінів постановки локо-
мотива на планові ТО та ПР. 

Мета і завдання дослідження 
Попередній аналіз результатів дослідної 

експлуатації локомотивів, з технічним  утри-
манням за оптимізованими міжремонтними 
періодами, узагальнення даних щодо відміче-
них несправностей локомотивів, системний 
аналіз впливу оптимізованих міжремонтних 
періодів на надійність їх роботи та розробка 
відповідних рекомендацій. 

Викладення основного матеріалу дослі-
дження 

Враховуючи кумулятивний  характер 
впливу різних факторів на показники надій-
ності та економічної ефективності локомоти-

вів в філії «НДКТІ» ПАТ «Укрзалізниця» у 
2016 році були проведені теоретичні дослі-
дження з визначення можливостей збільшен-
ня нормативної  періодичності проведення 
поточних ремонтів та технічних обслугову-
вань тягового рухомого складу. Для підтвер-
дження висновків отриманих за результатами 
виконаних досліджень було підготовлено   
відповідне розпорядження ПАТ «Укрзалізни-
ця» від 06.02.2017 № ЦЦТех-4/43 і розпочато  
дослідну експлуатацію локомотивів за тим-
часовими новими нормативами періодичнос-
ті проведення їх планових  ремонтів та техні-
чних обслуговувань в регіональних філіях 
«Одеська залізниця», «Придніпровська заліз-
ниця», «Південна залізниця» та «Південно-
Західна залізниця». З метою   узгодження  
порядку проведення дослідної експлуатації 
тягового рухомого складу філією «НДКТІ» 
було розроблено та погоджено з Департамен-
том локомотивного господарства ПАТ «Укр-
залізниця» «Програму-методику проведення 
дослідної експлуатації локомотивів із запро-
вадженням нових нормативів періодичності 
проведення ремонтів та технічних обслуго-
вувань за системою ремонту із урахуванням 
фактично виконаного об’єму ремонтних ро-
біт». 

Для підтримання необхідного рівня техні-
чного стану локомотивів у період їх  дослід-
ної експлуатації, забезпечення під час прове-
дення ТО та ПР відповідності діючим вимо-
гам експлуатаційної надійності їх складаль-
них одиниць, електричних апаратів, пневма-
тичного й гальмівного обладнання тощо, а 
також виконання вимог безпеки руху й охо-
рони праці та пожежної безпеки, в філії 
«НДКТІ»  були розроблені та затверджені у 
встановленому порядку наступні нормативні 
документи: «Електровози серії ВЛ11М, 
ВЛ11М5. Правила технічного обслуговуван-
ня та поточного ремонту під час дослідної 
експлуатації за новими нормативами міжре-
монтних пробігів (тимчасові), 
105.86500.94217», «Тепловози серії ЧМЕ3 
в/і. Правила технічного обслуговування та 
ремонту  під час дослідної експлуатації за 
новими нормативами міжремонтних пробігів 
(тимчасові), 105.86700.94417», «Електровози 
серій ВЛ40у. Правила технічного обслугову-
вання та поточного ремонту під час дослідної 
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експлуатації за новими нормативами міжре-
монтних пробігів (тимчасові), 
105.86500.94517», «Електровози серії ВЛ80 
в/і, ВЛ82. Правила технічного обслуговуван-
ня та поточного ремонту під час дослідної 
експлуатації за новими нормативами міжре-
монтних пробігів (тимчасові), 
105.86500.94117», «Електровози серій ЧС4, 
ЧС7, ЧС8. Правила технічного обслугову-
вання та поточного ремонту під час дослідної 
експлуатації за новими нормативами міжре-
монтних пробігів (тимчасові), 
105.86500.94317». Ці Правила були розроб-
лені на підставі наявної конструкторської, 
експлуатаційної та технологічної документа-
ції на перелічені локомотиви, державних 
стандартів України, Правил технічної екс-
плуатації залізниць України (ПТЕ), Програ-
ми-методики проведення дослідної експлуа-
тації локомотивів із запровадженням нових 
нормативів періодичності проведення ремон-
тів та технічних обслуговувань за системою 
ремонту із урахуванням фактично виконано-
го об’єму ремонтних робіт, відповідних дію-
чих галузевих нормативних документів, ін-
струкцій Укрзалізниці, а також узагальнено-
го досвіду виконання технічного обслугову-
вання (ТО), поточних ремонтів (ПР) та де-
повських ремонтів (ДР) локомотивів галузі. 

Розроблені тимчасові Правила встанов-
люють основні положення системи ТО, ПР і 
ДР локомотивів під час їх дослідної експлуа-
тації зі збільшеними  міжремонтними пробі-
гами, визначають основні вимоги та   обсяг і 
періодичність проведення й порядок органі-
зації робіт під час виконання ТО, ПР й ДР 
електровозів і тепловозів у локомотивних 
депо, пунктах технічного обслуговування 
(ПТО), зокрема: 

- норми допусків і зносів механічного 
обладнання локомотивів; 

- норми допусків і зносів електричного 
обладнання локомотивів; 

- карти змащування локомотивів; 
- перелік складальних одиниць і деталей 

локомотивів, що підлягають капілярному, 
магнітному або ультразвуковому контролю й 
терміни проведення такого контролю, тощо. 

На початку дослідної експлуатації в екс-
плуатації знаходилось 72 локомотива (65 од 
електровозів та 7 од. тепловозів), у тому чис-
лі: 

- в регіональній філії «Одеська залізни-
ця» (локомотивні депо Знам’янка, Подільськ, 
Одеса-Сортувальна) - 30 од.: ВЛ80т - 14 од, 
ВЛ80с – 11 од., ВЛ40 – 1 од, ЧМЕ3 – 4 од.; 

- в регіональній філії «Придніпровська 
залізниця» (локомотивні депо Дніпропет-
ровськ, Кривий ріг) - 7 од.: ЧС7- 4 од., 
ВЛ11м-2 од., ЧМЕ3 -1 од.; 

- в регіональній філії «Південна заліз-
ниця» (локомотивне депо Куп’янськ) - 17 од.: 
ВЛ82 - 14 од., ВЛ80к – 3 од.; 

- в регіональній філії «Південно-Західна 
залізниця» (локомотивні депо Козятин, Дар-
ниця) - 18 од.: ВЛ80к – 9 од., ВЛ80т - 7 од., 
ЧМЕ3 – 1 од., ЧМЕ3т - 1 од. 

На період експлуатаційних випробувань 
для дослідних локомотивів були встановлені 
наступні міжремонтні нормативи: для елект-
ровозів - технічне обслуговування – 96 го-
дин, поточний ремонт – 50 тис. км, деповсь-
кий ремонт – 600 тис. км, заводський ремонт 
– 2400 тис. км; для маневрових тепловозів 
ЧМЕ3 - технічне обслуговування – 168 го-
дин, ТО3 – 45 діб, поточний ремонт – 9 міся-
ців, деповський ремонт – 54 місяці, заводсь-
кий ремонт – 18 років. 

З метою розширення бази для  аналізу по-
казників надійності локомотивів розпоря-
дженням від 08.08.2017 №  ЦЦТех-4/372 пе-
релік локомотивних депо для дослідної екс-
плуатації було розширено на 9 структурних 
одиниць (депо Мелітополь, Пологи, Синель-
никове регіональної філії «Придніпровська 
залізниця», депо Харків-Головний, Полтава, 
Кременчук, Лозова, Харків-Сортувальний, 
Гребінка регіональної філії «Південна заліз-
ниця»), а також на 81 од. збільшено парк до-
слідних локомотивів, яким до цього моменту 
було виконано капітальний ремонт або ПР-3. 
Ці локомотиви мали наступний розподіл по 
регіональним філіям: «Південна залізниця» -  
42 од., «Одеська залізниця» -  14 од.. «При-
дніпровська залізниця» - 16 од., «Південно-
Західна залізниця» -  9 од. Відносний розпо-
діл дослідних локомотивів по серіям приве-
дено на рисунку 1. 
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Рис. 1 – Частка інвентарного парку локомотивів ПАТ «Укрзалізниця»,  

що знаходились в дослідній експлуатації в 2017 році по їх серіям. 
 

Для оцінки впливу запропонованої оптимі-
зованої системи утримання на надійність ло-
комотивів  та на економічні витрати при їх 
експлуатації, а також для підготовки необхід-
них змін до нормативно-технічної документа-
ції щодо виконання відповідних ремонтів та 
технічних обслуговувань рухомого складу при 
його дослідній експлуатації, на локомотивні 
депо та локомотивні служби регіональних фі-
лій було покладено обов’язки щодо достовір-
ного обліку, аналізу експлуатаційної інформа-
ції та своєчасного надання до Департаменту 
локомотивного господарства  і філії «НДКТІ»  
ПАТ «Укрзалізниця» наступних даних: 

- кількості  відмов локомотивів  в екс-
плуатації; 

- кількості  непланових ремонтів, з ча-
сом простою на них (в годинах); 

- результатів аналізу відмов змінних ву-
злів, агрегатів і запасних частин на планових 
і непланових видах ремонту, з відповідними 
переліками; 

- результатів аналізу простоїв на плано-
вих видах ремонтів та виконання додаткових 
робіт до регламенту, з відповідними перелі-
ками та витратами часу; 

- інформації про заміну вузлів і деталей  
контрольованих  локомотивів: колісних пар, 
моторно-осьових підшипників, тощо. 

Аналіз первинної інформації за даними 
напрямками показав істотну відмінність по-

точного  стану локомотивів та кількості не-
планових ремонтів, їх вартості по регіональ-
ним філіям та локомотивним депо. Також 
спостерігалась значна нерівномірність зазна-
чених показників по серіях локомотивів. 

По електровозам ЧС7 під час дослідної 
експлуатації було допущено 19 випадків не-
планових ремонтів, з загальним простоєм 
2418 годин, за технічними причинами: 

- відмови тягових двигунів; 
- руйнування зовнішнього кардану; 
- несправність пускових резисторів. 
По електровозам ВЛ82м зафіксовані 3 не-

планові ремонти, з сумарним простоєм 146 
годин, за  причинами:  

- граничний виробіток елементів колис-
кового підвішування;  

- пробій ізолятору заземлювача високо-
вольтного вимикача ЗВ-2, з наступним руй-
нуванням низьковольтних кабелів;  

- граничний знос моторно-осьових під-
шипників (МОП). 

По електровозах ВЛ11 було  допущено 24 
випадки непланових ремонтів, з сумарним 
простоєм 1904 годин,  за причинами недоста-
тньої якості виконання технічних обслугову-
вань та ремонтів: 

- відсутність збирання електричного ла-
нцюга першої позиції контролера;  

- порушення порядку включення (секве-
нції) електричних апаратів;  

ВЛ82м; 46,0% 

ВЛ80т; 12,7% 

ВЛ80с; 26,2% 
ВЛ80к; 12,7% 

ВЛ11м5,6; 
27,6% 

ЧС4; 12,5% 

ЧС7; 15,0% 

ЧС8; 13,5% 
ЧМЕ3в/і; 2,6% 

Серія локомотива; % інвентарного парку 
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- електричний пробій ізоляції обмотки 
якоря тягового електродвигуна (ТЕД) на вал 
його якоря; 

- несправність електричного контактора 
ПКГ-1;  

- спресування малої шестерні з вала  
ТЕД; 

- виплавляння наконечника електрично-
го кабелю з ТЕД; 

- граничний знос електрощіток ТЕД. 
- злам перемички  груп пускових елект-

ричних резисторів; 
- міжвиткове замикання обмоток допо-

міжних електричних машин. 
Також спостерігались випадки виконання 

додаткових робіт в локомотивних депо  з 
усунення несправностей шкворневих вузлів 
рам візків та люлечного підвішування кузову 
електровозів серії ВЛ11. Зафіксовані відмови 
по ТЕД (з’єднання між полюсами, виводи), 
електричним апаратам (перемикачі силових 
кіл, резистори пускові і гальмівні, ланцюги 
керування), мотор-вентиляторам, мотор-
компресорам, моторно-вісьовім підшипни-
кам, приладам безпеки. 

По тепловозах ЧМЕ3 було допущено 5 
випадків непланових ремонтів, с сумарним 
простоєм 117 годин, за причинами недостат-
ньої якості виконання технічних обслугову-
вань: 

- зниження рівня потужності дизель-
генераторної установки (ДГУ); 

- забрудненість масляних фільтрів перед 
регулятором частоти обертів (РЧО); 

- руйнування корпусу нагнітального 
клапану компресора. 

За результатами дослідної експлуатації 
протягом 2017 року були допущені 123 не-
планових ремонти, з загальним простоєм 
1929 годин, по електровозам ВЛ80 в/і за при-
чинами несправності тягових та допоміжних 
електричних машин, струмоприймачів, еле-
ментів колискового підвішування, вихіду з 
ладу електричної апаратури, МОП   та недо-
статньої якості ремонтів, що виконувались.  

Збільшення міжремонтних пробігів локо-
мотивів та відміна технічного обслуговуван-
ня ТО-3 для електровозів призвели до збіль-
шення додаткових робіт на електровозах се-
рії ЧС7 по тяговим двигунам (в середньому 
на 27%),  на всіх електровозах по електрич-
ній апаратурі  та механічному обладнанню. 
Розподіл сумарного простою дослідних ло-

комотивів  на непланових ремонтах по осно-
вним серіям, за інформацією локомотивних 
депо, наведено на рисунку 2. В процесі дос-
лідної експлуатації за оптимізованими ремо-
нтними нормативами зафіксовані наступні 
зміни простоїв на поточних ремонтах (рис. 
3). 

 

 
 

Рис. 2 – Загальний простій на непланових ремон-
тах локомотивів по серіях за період дослідної 

експлуатації 
 

 
 

Рис. 3 - Розподіл середніх простоїв в поточних 
ремонтах локомотивів по серіям за період до-

слідної експлуатації 
 

При аналізі надійності дослідних локомо-
тивів, в якості комплексного показника, у 
відповідності з ДСТУ 2860-94 [14], ДСТУ 
2861-94 [15] було визначено коефіцієнти го-
товності. З метою врахування можливості   
випадкової зміни коефіцієнта готовності, для 
забезпечення коректної оцінки отриманих 
статистичних даних, визначався довірчий 
інтервал даного показника з урахуванням ве-
личин середньоквадратичного відхилення 
[16]  по кожній серії локомотивів.  Коефіці-
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єнт готовності, в загальному вигляді, у від-
повідності з вищезазначеними ДСТУ, розра-
ховувався за наступною формулою: 

ВО

О
Г ТТ

ТК
+

= , 

де: ТО – середній наробіток між відмова-
ми, год; 

ТВ – середній час усунення відмов, год. 
Величини коефіцієнтів готовності розра-

ховувались по кожному локомотиву, уза-
гальнювались по локомотивних депо та усе-
реднювались по серіям локомотивів.  За на-
веденим алгоритмом розраховано значення 
коефіцієнтів готовності для всіх 154 дослід-
них локомотивів та отримані наступні діапа-
зони зміни коефіцієнту готовності по серіям 
локомотивів. 

Середнє значення КГ для електровозів 
ВЛ80 в/і становить 0,913, з верхньою  межею 
діапазону його зміни 0,934 і нижньою - 0,912. 
Для електровозів ВЛ82 середнє значення КГ 
становить 0,901, з   межами  діапазону зміни 
коефіцієнту  0,921 - 0,887. Для електровозів 
ВЛ11 середнє значення КГ становить 0,892, з 
діапазоном зміни 0,934 - 0,912. Для електро-
возів ЧС7 середнє значення КГ становить 
0,934, з діапазоном зміни 0,951 - 0,914. 

При середньому значенні коефіцієнта го-
товності для тепловозів ЧМЕ3 0,9455 для 
врахування його змін в період дослідної екс-
плуатації, в залежності від кількості дослід-
них тепловозів [15, 16] встановлено нижню 
межу значення коефіцієнту готовності 0,926, 
верхню - 0,965. 

З метою оцінки економічного ефекту від 
переходу на нові нормативи періодичності 
виконання поточних  ремонтів та технічних 
обслуговувань локомотивів в умовах заліз-
ниць ПАТ «Укрзалізниця» враховувались  
зміни вартості фактично виконаних об’ємов 
робіт з їх технічного обслуговування та ре-
монту, за вихідними даними локомотивних 
депо, де в дослідній експлуатації знаходи-
лось від 15 до 20 локомотивів одної серії. 
Для дослідних електровозів найбільш масо-
вої серії ВЛ80 в/і річний економічний ефект 
становить від 298,5 до 314,5 тис. грн.  на 
один локомотив. 

Висновки 
1 Проведені попередні дослідження та ре-

зультати дослідної експлуатації  локомотивів 
в регіональних філіях ПАТ «Укрзалізниця», з 
оптимізованими міжремонтними норматива-

ми проведення ТО і ПР, свідчать про перспе-
ктивність обраного підходу. 

2 Результати дослідної експлуатації локо-
мотивів, в цілому, підтвердили можливість 
підтримання в експлуатації їх граничних по-
казників надійності та отримання позитивно-
го економічного ефекту від впровадження 
оптимізованої системи збільшених міжремо-
нтних пробігів. 

3 Доцільно продовжити дослідну експлуа-
тацію локомотивів, для яких впроваджено 
оптимізовану систему міжремонтних пробі-
гів, з метою подальшого накопичення стати-
стичних даних щодо їх надійності, фактичної 
вартості виконання деповських ремонтів та 
отримання інформації про об’єми  виникаю-
чих додаткових ремонтних робіт. 

4 З метою розширення довірчої вибірки 
для аналізу показників надійності локомоти-
вів, що експлуатуються з збільшеними між-
ремонтними пробігами та фінансових показ-
ників з їх утримання доцільно  збільшити пі-
днаглядний дослідний парк за рахунок локо-
мотивів, яким виконано капітальний ремонт 
або поточний ремонт третього об’єму (ПР-3). 

5 Необхідно продовжити роботи з вдоско-
налення нормативно-технічної документації, 
що встановлює порядок дослідної експлуата-
ції локомотивів з оптимізованими системами 
їх міжремонтних пробігів, з метою підви-
щення ефективності впровадження нової си-
стеми технічного обслуговування і ремонту 
залізничного тягового  рухомого складу.  
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http://www.znannia.com.ua/index.php?page=shop.product_details&category_id=25&flypage=shop.flypage&product_id=451&option=com_virtuemart&Itemid=9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_(%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE)
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